

深圳电动汽车维修竞赛冠军李清明

七成功力轻松夺冠

10月28日至29日,在2017年深圳技能大赛——电动汽车维修“工匠之星”职业技能竞赛上,130多名能工巧匠同台竞技,李清明又拿了第一。

李清明是深圳技师学院的“明星”教师,获奖无数。为什么他能屡获佳绩?带着这个疑问,笔者来到深圳技师学院巧匠楼,李清明正趴在一辆电动车前,给三个汽车技术系的学生讲解电动汽车维修的要点。

谈及自己获奖,李清明说:“决赛太紧张,只发挥出了平时七成的水平,还是获得了第一名。我知道有一定的运气,但我一直觉得冠军会是我。”



■李清明

“我始终觉得第一名会是我,毕竟付出了很多。”

李清明说,他是抱着与同行切磋的心态参加这次比赛的。“做了这么久的电动汽车维修,也是时候检验一下自己,闭门造车肯定是不行的。”

此次比赛的难度颇大,重在考察选手解决实际问题的能力。在规定的时间内,选手要迅速对电动汽车实车的能量供给系统、充电系统故障作出诊断和维修。

比赛分为三轮,预选赛、初赛和决赛。李清明称,“因为事先进行了有针对性的训练,预选赛并不难。”初赛是现场实操,他说,初赛的主要内容是排除电动车故障和车辆的维护。“都是一些常见的故障,比如车辆不能充电之类的。”他毫无悬念地进入前60名,闯入决赛。

“决赛的难度很大,当时我真

的很紧张。”李清明说,在实车排障的操作中,故障设置的数量很多,“加上太紧张,花了1个小时左右时间,大概只发挥出了平时70%的水平。”

最终,李清明还是获得了第一名。“有点小激动,我知道有运气的成分存在。但是,我始终觉得第一名会是我,毕竟付出了很多。”

“职业教育如果跟不上技术更新,那不是坑学生吗?”

李清明的职业身份一直在老师和维修师之间“切换”。

1994年,李清明毕业后进入湖南省衡阳职业中专任教。5年后,他突然觉得“知识储备已经有点跟不上汽车的发展了”,于是停薪留职来广东闯荡,先后在广州和深圳的数家汽修厂工作,历任维修班组长、技术员、生产主管等。“在汽修厂工作积累了很多一线的经验。”

“现在职业院校对于老师的要求比较高,需要有一线的工作经历。”2007年2月,李清明又回到了校园,在深圳技师学院担任汽车维修专业的讲师,开启了他的第二段执教生涯。

在李清明进入学校后不久,电动车风潮兴起,“感觉一夜之间大家都在谈论电动汽车”。此前,他从来没有接触过电动汽车,“我真的是感受到了前所未有的危机感”。

于是,李清明开始自学电动车维修。“这是个新生事物。当时,我每天不是在修车间,就是在图书馆。我需要来重新认识电动汽车。”他说。

李清明觉得学习电动汽车的维修是非常有必要的。“说不定要不了几年,汽油车就被电动汽车代替了。我们搞职业教育如果跟不上技术的更新,怎么给学生上课?那不是坑学生吗?”

“工匠精神就是好好做事”

现在,李清明严格遵循早上6点起床7点上班的作息时间表。8点40分,他开始给学生上第一节课。“每周要上16节课,一节课40分钟。”

他开设的课程叫汽车故障诊断,这是一门实操性很强的专业课,需要有一定的汽修理论基础。汽车技术系主任朱文韬称,李清明上课很认真,也很负责。每天上课前,他都会提前来到课堂,设置好需要讲授的维修故障。

李清明说:“汽车维修必须实车教学,不然学生学不到东西。如果学生学不到东西,他们到了社会怎么办?”

李清明十分认可“因材施教”的观点。“高职院校不是普通本科院校,我们的学生动手能力比较强,在课堂上要发挥他们的长处,这样才能让每一个学生都有所收获。”

除了每天的教学任务外,李清明还承担着科研任务。从2007

年起,他曾参与主编《汽车发动机故障分析详解》《汽车底盘故障分析详解》《汽车发动机机械系统维修》等汽车维修方面的教材。这些教材曾获得过2006—2007年度广东省职业培训和技工教育协会科研成果一等奖等奖项。

“工匠精神”到底是什么?李清明说:“工匠精神其实很简单,就是好好做事,一心一意做好本职工作。而且要坚持学习,跟上技术的发展。” (邱墨山)

广州花都区总工会
举办职工红丝带健康行动

本报讯 11月13日,广州花都区总工会联合区卫计局举办职工红丝带健康行动,吸引了数百名职工参与。活动围绕“共担防疫责任 共享健康权利 共建健康中国”主题,普及防治艾滋病的有关法规政策及措施,增强职工自我防护能力。

(王燕芬)

广东机场集团
安检能手获全国竞赛奖项

本报讯 (全媒体记者许接英 通讯员陈慧娜)11月13—16日,全国民航机场安全检查员职业技能竞赛在贵阳机场举行。广东机场集团代表队荣获团体优胜一等奖,选手陈玉烘荣获个人全能第1名,并按程序申报全国五一劳动奖章。

本次大赛是国内最顶尖的安检技能赛事,分为理论考试、图像识别、人身检查和開箱包检查四个项目,43家机场172名高手展开激烈角逐。最终,广东机场集团代表队四名选手,分别拿了图像识别、理论项目、人身项目多个单项奖,尤其是图像识别项目,包揽了前4名。选手陈玉烘、赵凡、王秀婷、陈晓钿被授予“全国技术能手”、“全国民航技术能手”、“全国民航金牌员工”。

中铁建工集团广州分公司
开展项目书记暖心活动

本报讯 近日,中铁建工集团广州分公司在各党支部开展项目书记“情暖职工,十个要做到”活动。此次活动涵盖党性教育、集体活动、关心班子成员、当好职工导师、面对面谈心、为职工过生日、为党员过生日、搞好食堂伙食、关心职工健康、善待员工家属十项内容。目前,暖心行动已在东莞依林家园项目深入开展。(杨越)



近日,珠海市新豫青少年综合服务中心举办关爱老年人活动,150余名在珠海务工的离退休老人以及家人参与了活动。活动现场,有老人身穿戏服,随着乐器节奏,唱出豫剧、京剧腔的传统折子戏,现场掀起高潮。活动还设置了套圈游戏,老人们争相排队玩游戏赢奖品。工作人员还为80岁以上的老人送上蛋糕、羽绒棉被等。

(郝建新 摄影报道)